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один, або два параменри. Подальші наші 
дослідження вбачаємо у розробці моделі 
інтегрованого процесу навчання професійної та 
іншомовно-мовленнєвої діяльності журналістів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНОЇ 
ЗРІЛОСТІ В ПЕРІОД РАННЬОЇ ЮНОСТІ 

Ольга КОПТЄВА (Кіровоград) 

Постановка проблеми. Соціальний запит 
суспільства до системи освіти в значній мірі 
висвітлює потреби якісної підготовки учнів до 
самостійного дорослого життя у важких умовах 
сучасного соціуму. Змінюються та збільшуються 
соціальні функції освіти: формування безпечних 
моделей поведінки, високої мотивації досягнень і 
морально-правової відповідальності, потреби та 
престижу здорового способу життя, духовно-
моральних ціннісних орієнтацій, готовності до 
створення сім’ї і виховання дітей, соціальної та 
професійної активності. Тому стає актуальним 
пошук інтегрального показнику цілісного 
розвитку учня на різних вікових стадіях і 
ступенях освіти. В акмеологічній концепції таким 
показником виступає феномен зрілості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивчаючи проблему соціально-професійної 
зрілості, ми звернулися до наукових досліджень 
таких категорій, як зрілість (Г. Абрамова, 
М. Драганов, А. Реан, Г. Олпорт, В. Максимова 
та інші), соціальна зрілість (Л. Божович, В. Радул, 
П. Якобсон), професійна (Д. Стьюпер, 
М. Ємельянова, Л. Камєнєва, Г. Яворська), 

особистісна (О. Штепа) та психологічна зрілість 
(П. Якобсон), а також спиралися на праці таких 
науковців при характеристиці періоду ранньої 
юності (І. Кон, М. Савчин, Л. Василенко). 

Мета статті – розкрити особливості 
соціально-професійної зрілості в період ранньої 
юності. 

Виклад основного матеріалу. Загалом, 
зрілість особистості у психології розглядається як 
сукупний стан високого розвитку фізіологічних, 
інтелектуальних, вольових, моральних, 
соціальних параметрів людини. В генезисі 
спочатку настає біологічне і фізіологічне 
дозрівання організму, потім приходить психічна 
зрілість як високий показник роботи сенсорних, 
мнемічних, інтелектуальних функцій людини. 
Згодом настає моральна і світоглядна зрілість як 
свідчення соціальної зрілості особистості. 
Остання формується (ґрунтується) на ідейних 
переконаннях, сформованому світогляді і включає 
в себе оперативне, вправне й ефективне 
здійснення практичної діяльності 7, с. 66.  

Дослідники виділяють такі характеристики 
зрілої особистості, як: розвинене почуття 
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відповідальності, потреба в турботі про інших 
людей; здатність до активної участі в житті 
суспільства, до ефективного використання своїх 
знань і здібностей, до психологічної близькості з 
іншою людиною, до конструктивного рішення 
різних життєвих проблем на шляху до повноти 
самореалізації [11].  

На думку М. Драганова, особистість є зрілою 
тоді, коли вона може бути вже повноцінним 
суб’єктом соціальної діяльності. Це вказує на  
сформованість  її ціннісних орієнтацій та активну 
взаємодію з довкіллям. Крім того, це означає, що 
людина усвідомлює, що від результатів власної 
діяльності безпосередньо буде залежати її 
майбутнє, усвідомлює необхідність брати на себе 
відповідальність і здійснювати самоконтроль, а 
також бачить свої біофізіологічні й економічні 
передумови для відносно самостійного включення 
у систему суспільних стосунків [3].  

У свою чергу, П. Якобсон [13] під зрілістю 
особистості розуміє соціальну зрілість, що 
виражається в тому наскільки адекватно людина 
розуміє своє місце в суспільстві, яким світоглядом 
або філософією керується, яке її відношення до 
суспільних інститутів (норми моралі, норми 
права, закони соціальні цінності), до своїх 
обов’язків та до своєї праці. 

Автор вказує, що до соціальної зрілості 
входить і громадська, тобто усвідомлення свого 
обов’язку перед батьківщиною, народом, 
суспільством, відповідальність за свою працю; 
ідейно-політична зрілість; моральна, як 
розуміння, прийняття та реалізація норм моралі, 
наявність розвиненої совісті, готовність діяти у 
відповідності з встановленими нормами ставлення 
людей один до одного, здатність любити і 
відчувати відповідальність в любові, в створенні 
сім’ї та за її майбутнє; естетичну, як здатність 
сприймати прекрасне в тих чи інших проявах у 
побуті, мистецтві, природі. 

Соціальна зрілість обумовлює і припускає 
наявність психологічної зрілості. Не може бути 
повної психологічної зрілості у соціально незрілої 
особистості, що характеризується інфантильністю 
суджень і дій, нерозумінням вимог суспільства.  

Психологічну зрілість П. Якобсон 
характеризує такими ознаками: 

- виразне прагнення до творчості, вияв 
творчості у різноманітних сферах життя; тонка 
сприйнятливість до досить широкого кола явищ 
соціального життя (до мистецтва в його 
різноманітних жанрах і формах, до життя людей в 
його різноманітних проявах, до світу ідей, що 
стосуються сфери наукового пізнання, духовності, 
моралі та ін.); до людської експресії; до природи в 
її багатоликості та багатстві тощо); 

- висока інтелектуальна активність 
(постановка життєвих проблем, готовність їх 
вдумливо розуміти і вирішувати); 

- достатня емоційна чутливість, що має 
вибірковий характер, але досить широка за колом 
явищ, які її викликають; вміння при цьому 
виявляти особливо високий рівень емоційної 
сприйнятливості до певних явищ навколишнього 
середовища, соціальних феноменів, людських 
стосунків; 

- мобільність здібностей, тобто вміння 
реалізувати притаманний людині потенціал, який 
би вона хотіла реалізувати; 

- рефлексія на свій духовний образ, що 
вирішує завдання самоорганізації.  

Цілі такої самоорганізації різноманітні – і 
моральне самоудосконалення, і інтелектуальне 
зростання, і естетичний розвиток тощо. 13,  
с. 147. 

П. Якобсон зазначає, що не можна дуже 
точно прив’язати початок зрілості до певного 
віку. Зрілість особистості передбачає визначення 
нею свого місця в світі, в суспільстві, володіння 
стійким світоглядом. Для такої особистості 
характерним є чіткий вияв життєвих і соціальних 
установок. Людина усвідомлює себе особисто 
відповідальною не тільки за свою діяльність, але й 
переймається долею спільної справи 13, с. 146-
147.  

Треба зазначити, що в науковій літературі 
психології розвитку людини поняття зрілості 
розглядають в двох площинах: 1) зрілість – це 
певний віковий період у житті людини; 2) зрілість 
– це характеристика високого розвитку певних 
психічних функцій людини незалежно від її віку. 
Це говорить про те, що зрілість особистості 
залежить не лише від вікового періоду життя 
людини, але й від самої особистості. 

Л. Божович як основну рису зрілої 
особистості виділила здатність поводити себе 
незалежно від обставин, що впливають 
безпосередньо (і навіть всупереч ним), керуючись 
при цьому власними, свідомо поставленими 
цілями [6, с. 97]. 

Г. Абрамова виділила такі психологічні 
особливості зрілої особистості: 1) наявність 
власної філософії, усвідомленої концепції життя 
та концепції людини; 2) сили для протистояння 
змінам; 3) сили для сприймання нового, 
реагування на нього, як на природний вияв життя; 
4) ставлення до результатів власної праці, як до 
буденного (уміння бачити у них не лише 
абсолютну, а й відносну цінність); 5) відчуття 
своєї приналежності до суспільства певною 
мірою; 6) розум, звернений до виявів Я, як до 
якостей цілого життя; 7) мудрість [1, с. 565]. 

О. Штепа [12] зазначає, що людина може 
виявляти зрілість у кожному віковому періоді, про 
що свідчитиме її активність, прагнення 
саморозвитку, зростання рівня суб’єктності 
стосовно власного життя і, як результат, уміння 
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продуктивно вирішувати конфлікти певного 
вікового періоду життя. 

Отже, аналізуючи зрілість особистості, варто 
акцентувати увагу на особистісних властивостях 
людини, що забезпечують її самофункціонування 
та функціонування в суспільстві, на 
самостійність, відповідальність, на систему її 
цінностей, на професійні та особистісні 
досягнення, забезпечених адекватним 
самовизначенням і життєвими виборами. 

Аналізуючи соціально-професійну зрілість, 
варто звернутися до характеристики кожної її 
складової – соціальної, професійної та 
особистісної зрілості. Так, соціальна зрілість (у 
широкому розумінні) визначається як рівень 
сформованості установок, знань, умінь і етичних 
якостей, достатніх для добровільного, умілого та 
відповідального виконання усієї сукупності 
соціальних ролей, притаманних дорослому. У 
більш вузькому розумінні – комплекс 
особистісних якостей суб’єкта, що охоплюють 
його уміння взаємодіяти з іншими людьми у 
процесі досягнення загальних цілей [10, с. 36]. 

Особистісна зрілість поділяє смислове поле із 
соціальною, але соціальна передбачає 
відповідність самопрезентації та поведінки 
людини до вимог і очікувань суспільства, 
відповідальне виконання нею соціальних ролей. 
Особистісна ж передбачає відповідальну 
побудову власних життєвих принципів згідно з 
загальними моральними нормами, значно 
ширшими за соціально-культурні. Також 
особистісна зрілість є відмінною від соціальної за 
перетворвальною формою поведінки. Це 
виявляється у тому, що особистісно зріла людина 
не тільки вміє налагоджувати з іншими відносини 
кооперації, а й привносити з собою конструктивні 
зміни у ці стосунки або діяльність так, що вони 
суттєво відрізняються від свого 
першопочаткового варіанта [12].  

Педагоги та психологи насамперед 
розглядають соціальну і моральну зрілість 
особистості переважно в контексті юнацького 
віку з позицій розвитку в соціумі й культурі 
вищих психічних функцій людини. 

Трудова (професійна) зрілість 
характеризується високим рівнем реалізації 
людини у професійній сфері, набутті професійної 
компетентності [6, с. 92]. Вона є етапом 
професіогенезу особистості, що проходить такі 
стадії: виникнення професійних намірів або 
вибору майбутньої професії; професійне навчання 
як засвоєння професійних знань, умінь та 
навичок; активне входження у професію через 
досягнення комфорту при здійсненні професійної 
діяльності; реалізація особистості в професії через 
вироблення індивідуального стилю діяльності та 
активного використання творчості [5].  

Саме юнацький вік є важливим етапом 
формування соціально-професійної зрілості 
особистості, оскільки в цей період особистість 
досягає високого рівня інтелектуального 
розвитку, збагачує ментальний досвід, уперше 
глобально роздивляється свій внутрішній світ, 
свою індивідуальність, формує цілісний Я-образ, 
самовизначається у життєвих і професійних 
планах, осмислено спрямовує свій погляд у 
майбутнє [8]. 

В юнацькому віці відбувається конкретне й 
особливе самовизначення людини, здобувається 
той ступінь її особистісної (психічної, 
професійної, інтелектуальної, громадянської, 
духовної, моральної, ідейної і соціальної) 
свободи, що й дозволяє самостійно й 
відповідально складати власні життєві плани, 
успішно реалізовувати їх, тобто бути соціально 
зрілою. Незважаючи на те, що людина у своєму 
онтогенетичному розвитку проходить не одну 
стадію, досягнення «загальної зрілості» припадає 
саме на юнацький період [12]. 

Звернемося до праці І. Кона [4] «Психологія 
ранньої юності», де автор дає розгорнутий аналіз 
особистості в період ранньої юності та розглядає 
особистісне, соціальне та професійне 
самовизначення особистості, що є критеріальною 
характеристикою соціально-професійної зрілості 
особистості. 

Як зазначає автор, соціальне самовизначення 
і пошук себе нерозривно пов’язані з формуванням 
світогляду, як системи поглядів на об’єктивний 
світ і місце в ньому людини. Звичайно, ці знання 
закладаються в попередні роки, але всі ці 
моральні норми, ідеали, правила поведінки 
зводяться до єдиної системи, яка допомагає не 
тільки зрозуміти навколишній світ, а й знайти 
себе в ньому. Це досить часто призводить до 
зміни ціннісних орієнтацій особистості [4, с. 186].  

Світоглядний пошук включає в себе і 
соціальну орієнтацію особистості, тобто 
усвідомлення себе частиною соціальної 
спільноти, вибір свого майбутнього соціального 
становища та шляхів його досягнення. У цей 
період учень здатний самостійно приймати 
рішення та діяти, відповідно до поставленої мети. 
Це, у свою чергу, сприяє становленню зрілої 
особистості з незалежними судженнями, 
внутрішньою свободою, особистою 
відповідальністю, власними поглядами та 
переконаннями [4, с. 187]. 

Однією з характерних рис ранньої юності, які 
є основою соціально-професійної зрілості учня, 
стає формування життєвих планів. Життєвий план 
виникає, з одного боку, в результаті узагальнення 
цілей, які ставить перед собою особистість, як 
наслідок побудови «піраміди» її мотивів, 
становлення стійкого ядра ціннісних орієнтації. З 
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іншого боку – це результат конкретизації цілей і 
мотивів [4, с. 190]. 

На думку І. Кона, з мрії, де все можливо, та 
ідеалу як абстрактного, іноді свідомо 
недосяжного зразка поступово вимальовується 
більш-менш реалістичний, орієнтований на 
дійсність план діяльності. 

Водночас, викликає увагу недостатня 
конкретність професійних планів учня. 
Реалістично оцінюючи послідовність своїх 
майбутніх життєвих досягнень, вони занадто 
оптимістичні у визначенні терміну їх здійснення. 
Це показує недостатню готовність до 
самостійного розв’язання реальних труднощів та 
проблем. 

Професійне самовизначення – 
багатовимірний і багатоступеневий процес, який 
можна розглядати під різними кутами зору (Д. 
Сьюпер, 1953). По-перше, як серію задач, які 
суспільство ставить перед особистістю і які ця 
особистість повинна послідовно вирішити 
протягом певного періоду часу. По-друге, як 
процес поетапного прийняття рішень, за 
допомогою яких індивід формує баланс між 
своїми побажаннями та нахилами, з одного боку, і 
потреб існуючої системи суспільного поділу праці 
– з іншого. По-третє, як процес формування 
індивідуального стилю життя, частиною якого є 
професійна діяльність.  

Ці три підходи підкреслюють різні сторони 
справи: перший виходить із запитів суспільства, 
третій – з властивостей особистості, другий 
пропонує способи узгодження того й іншого [4, 
с. 196].  

У психології розвитку професійне 
самовизначення зазвичай поділяють на ряд етапів, 
тривалість яких варіює в залежності від 
соціальних умов і індивідуальних особливостей 
розвитку. Перший етап – дитяча гра, в ході якої 
дитина приймає на себе різні професійні ролі і 
«програє» окремі елементи пов’язаної з ними 
поведінки. Другий етап – підліткова фантазія, 
коли підліток бачить себе у мріях представником 
тієї чи іншої привабливої для нього професії. 
Третій етап, який «захоплює» весь підлітковий та 
більшу частину юнацького віку, – попередній 
вибір професії. Різні види діяльності сортуються й 
оцінюються з точки зору інтересів, потім – з 
точки зору його здібностей і, нарешті, з точки 
зору його системи цінностей [4, с. 197]. 

Зрозуміло, інтереси, здібності і цінності 
проявляються на будь-якій стадії вибору. Але 
громадські ціннісні аспекти (усвідомлення 
соціальної цінності тієї чи іншої професії) та 
особисті (усвідомлення того, чого індивід хоче 
для себе)  є більш узагальненими і, зазвичай, 
дозрівають і усвідомлюються пізніше, ніж 
інтереси й здібності, диференціація і консолідація 
яких відбувається паралельно та взаємопов’язано. 

Інтерес до предмета стимулює учня більше 
займатися ним, це розвиває його здібності, а 
виявлені здібності, підвищуючи успішність 
діяльності, у свою чергу, підкріплюють інтерес. 
Четвертий етап – практичне ухвалення рішення, 
тобто, власне вибір професії, включає два головні 
компоненти: 1) визначення рівня кваліфікації 
майбутньої праці, об’єму і тривалості підготовки 
до нього; 2) вибір спеціальності.  

Багато що залежить також від соціальної 
престижності професій. Істотні чинники 
професійного самовизначення – вік, у якому 
здійснюється вибір професії, рівень 
інформованості молодої людини і рівень його 
домагань [4, с. 198].  

Вибір професії – складний і тривалий процес. 
Проблема полягає не стільки в його загальній 
тривалості, скільки у послідовності етапів. Тут 
існують дві небезпеки. Перша – затягування і 
відкладання учнем професійного самовизначення 
у зв’язку з відсутністю стійких інтересів. Ця 
затримка часто поєднується із загальною 
незрілістю, інфантильністю поведінки і 
соціальних орієнтації юнака, що є цілком 
зрозумілим, якщо згадати, що професійне 
самовизначення – один з головних компонентів 
дорослішання і стійкого образу «Я», самоповаги 
[4, с. 200]. 

Треба також наголосити на тому, що 
особистісне самовизначення в юнацькі роки 
постає як потреба усвідомити своє місце в 
суспільстві, зрозуміти себе і свої можливості. 
Нерідко для позначення цього феномена 
використовують поняття «ідентичність». 

На думку Е. Еріксона, ідентичність «оберігає 
цілісність і індивідуальність досвіду людини…, 
дає їй можливість передбачати як внутрішню, так 
і зовнішню небезпеку й зіставляти свої здібності з 
соціальними можливостями, які надає 
суспільство». Автор виділяє особистісну та 
соціальну ідентичність, які є психосоціальним 
рухом і здійсненням людини в її життєдіяльності. 
Серед параметрів ідентифікації виділяє 
індивідуальність, цілісність, солідарність, 
переживання, стійкість, цінність та інші [2].  

Отже, ідентифікація виступає  обов’язковим 
структурним компонентом процесу розвитку – 
саморозвитку індивіда, який об’єктивно 
вписується в соціальний світ. Її значення полягає 
в знаходженні себе в соціальному світі [2]. 
Водночас по відношенню до соціальних структур 
індивід виступає не як особистість з її якостями, а 
як діючий суб’єкт, який несе цілі, цінності, задачі 
колективу. Вписуючись у цей колектив, людина з 
усіма її індивідуальними особливостями засвоює 
норми поведінки, цілі та цінності, принципи та 
форми відносин, які притаманні певній групі, 
колективу, суспільству. При цьому людина 



Випуск 147 Серія: педагогічні науки           НАУКОВI ЗАПИСКИ 
 

 

 196 

обирає лише конкретні цінності іншого для 
створення власного образу [9, с. 7]. 

Висновки. Можна підсумувати, що зрілість 
особистості та безпосередньо соціально-
професійна зрілість в юнацькі роки 
характеризується тим, що: особистісно зріла 
людина відрізняється від просто дорослої 
певними якостями, наявність яких не залежить від 
хронологічного віку; зріла особистість 
розглядається через її протиставлення особистості 
егоїстичній, невротичній, інфантильній; зріла 
особистість характеризується здатністю до 
створення себе, самооб’єктивації, саморозвитку, 
відповідальності за власне життя, усвідомлення і 
ствердження у вчинках своєї життєвої позиції; 
центральним новоутворенням особистості в 
ранній юності є готовність до життєвого, 
особистісного та професійного самовизначення, 
що виступає основою соціально-професійної 
зрілості особистості. основними 
характеристиками соціально-професійної зрілості 
особистості в юнацькі роки є творчість, 
відповідальність, толерантність, позитивне 
мислення і ставлення до світу, цілісність та 
автономність. 

Подальшого розгляду потребують питання 
виділення та впровадження в навчальний процес 
умов формування соціально-професійної зрілості 
в період ранньої юності.  
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